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引言 
 
近日天氣炎熱及天雨路滑，對孕婦要頂著大肚子出外，真的殊不容易。但是，香

港市民有沒有愛護孕婦，主動伸出援手，向孕婦提供協助呢？ 
 
調查方法 
 
新論壇及龐愛蘭議員辦事處於本年 6 月 24 至 27 日，成功訪問了 138 名孕婦，了

解她們在懷孕期間，覺得整體社會和市民對她們的禮讓程度。同時，調查也訪問

了 350 名一般市民，與孕婦的評分作一比較。 
 
調查結果 
 
孕婦認為外界禮讓不足 
 

 調查發現，若 10 分為滿分，市民自評對孕婦的禮讓程度達 6.56 分，但在孕

婦心目中，市民對他們的禮讓程度只得 4.62 分(見表 4)，反映孕婦認為市民

對他們的禮讓不足。 
 在具體的行動上，調查發現兩者期望落差明顯。例如八成(80%)市民表示「次

次」或「經常」會在人多地方，對孕婦會加倍小心，減少推撞，(見表 2B)；
可是，只有 24%的孕婦，有同樣的感覺(見表 1B)。又以在商場的出入口為

孕婦開門為例，有 48%市民表示「次次」或「經常」會這樣做，但只有一成

孕婦表示，有同樣的感覺(見表 1C)。 
 不論在市民或孕婦心目中，讓孕婦先用洗手間是最少人做的禮讓行為。有

46%的市民表示，「很少」及「完全無」讓孕婦先用洗手間，而在孕婦心目

中的數字，更高達 85%。(見表 1E 及 2E) 
 市民發現孕婦時，45%表示會「次次」或「經常」主動幫助她們，可是從孕

婦心目中，只有 25%人表示「次次」或「經常」得到別人的幫助。這反映有

不少市民其實是有心幫助孕婦，唯可能不了解孕婦的需要，令孕婦有需要時

得不到援助，令兩者間存在落差。(見表 1A 及 2A) 
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孕婦：只有三成市民讓座  市民：擔心讓座帶來尷尬 
 

 有 76%的市民表示，會「次次」或「經常」讓座給市民(見表 2F)，但只有

32%的孕婦表示，「次次」或 「經常」有人讓座，表示「間中有」和「很少

有」的達 54%，更有 14%表示完全沒有人讓座給她們。(見表 1F) 
 調查亦有追問市民不讓座予孕婦的原因，發現超過一半市民(54%)不是不願

讓座，而是擔心出現不同的尷尬場面(如讓座後對方不坐(19%)、對方沒有需

要(16%)、以及擔心對方不是孕婦(19%))。(見表 3) 
 
徽章計劃能鼓勵讓座 
 

 外地的鐵路服務會給孕婦一個小徽章，讓乘客可以認出孕婦和鼓勵他們讓

座，超過七成(72%)市民認同香港應該實行這個措施(見表 5)。更有六成(62%)
表示如果實行這個措施，會鼓勵他們讓座予懷孕婦女(見表 6)。 

 孕婦方面，她們亦很歡迎這個措施，有八成半(85%)受訪者覺得應該實行這

個計劃(見表 5)，更有接近五成人(49%)表示一定會使用這個徽章 (見表 6)。 
 
建議 

 

1. 孕婦徽章計劃 

調查發現，大部份市民是樂於讓座予孕婦，可是因為市民不容分辨出初期懷孕婦

女，或不知道孕婦是否有需要，令他們不敢貿然讓坐，避免尷尬場面。事實上，

東京、倫敦及北京的地鐵皆設有「孕婦徽章計劃」，派發徽章予孕婦，讓公眾能

識別孕婦(特別是懷孕初期)，以便市民讓座，保障孕婦安全。香港的公共交通工

具非常擠迫，故此，龐愛蘭議員強烈呼籲在香港實行「孕婦徽章計劃」，使乘客

容易辨別出懷孕婦女，鼓勵市民讓座。事實上，今次調查也發現，85%的孕婦及

72%的市民，均認同此建議。 

 

2. 建立禮讓孕婦的文化 

調查亦發現，孕婦認為市民主動幫助她們的比率不高。因此，龐愛蘭議員呼籲各

位市民遇到孕婦時，應該多些留意孕婦的需要，在孕婦有需要時盡力地幫助她

們，例如先讓她們去洗手間，在公共交通工具上讓坐予她們，她們進出時為她們

開開門，大家伸出小小的援手，對孕婦卻已有很大的幫助。我們相信，建立一個

禮讓孕婦的文化，不單能引起社會對婦女的尊重，亦可能對提高香港的出生率，

有正面的幫助。 

 

3 學校家長提倡禮讓有責 
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龐愛蘭議員認為，建立禮讓孕婦的文化，學校和家長皆有應該擔當的角色。學校

亦應作為一個公民教育的平台，提昇下一代的公民意識，從小學懂禮讓。另父母

的一舉一動，都往往成為孩子的學習對象，要提倡禮讓的風氣，父母的影響力絕

不可以忽視，只要父母施以「身教」，做一個好榜樣給下一代跟隨，禮讓的風氣

自自然然可蔓延出去。 
 
 

 

數據列表 

 

表 1 孕婦 

 

次次有 經常有 間中有 很少有 完全無

A 當妳有需要時, 會有人主動地幫助妳。 2 
(2%) 

30 
(23%) 

34 
(26%) 

42 
(31%) 

24 
(18%)

B 在擠迫人群當中, 有人對你加倍小

心，減少推撞。 

6 
(5%) 

25 
(19%)

37 
(28%) 

32 
(24%) 

32 
(24%)

C 在商場進出門口時, 會有人為妳開門。 0 
(0%) 

15 
(10%)

41 
(28%) 

45 
(30%) 

48 
(32%)

D 在乘搭升降機時, 他人會首先讓妳進

出。 

2 
(1%) 

18 
(13%)

38 
(28%) 

32 
(24%) 

45 
(34%)

E 去洗手間排隊時，有人會主動讓你用

先。 

2 
(1%) 

1 
(1%) 

17 
(13%) 

34 
(25%) 

81 
(60%)

F  在公共交通工具上, 有人會立刻讓座

給妳。 

15 
(11%)

30 
(21%)

43 
(31%) 

32 
(23%) 

20 
(14%)
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表 2 市民 

 

次次有 經常有 間中有 很少有 完全無

A 當你發現有懷孕婦女時, 會主動地幫

助她。 

  31 
(9%) 

126 
(36%)

126 
(36%) 

50 
(14%) 

17 
(5%) 

B 在擠迫人群當中, 你對孕婦加倍小

心，減少推撞。 

153 
(40%)

153 
(40%)

62 
(16%) 

14 
(4%) 

1 
(0%) 

C 在商場進出時, 你會為孕婦開門。 78 
(19%)

123 
(29%)

102 
(25%) 

102 
(25%) 

9 
(2%) 

D 在乘搭升降機時, 你會首先讓她進出。 92 
(25%)

 123 
(35%) 

102 
(28%) 

38 
(10%) 

9 
(2%) 

E 去洗手間排隊時，你會主動讓孕婦用

先。 

34 
(12%)

41 
(14%)

81 
(28%) 

40 
(14%) 

94 
(32%)

F  在公共交通工具上, 你會讓座予懷孕

婦女。 

127 
(36%)

138 
(40%)

 70 
(20%) 

7 
(2%) 

8 
(2%) 

 
 
 
表 3 有什麼因素，會令市民唔讓座呢？ (可多選) 
擔 心 人 地 未 必

有需要 
擔 心 人 地 唔 係

孕婦 
擔 心 讓 座 佢 又

唔坐 
應 該 有 其 他 人

讓俾佢 
其他原因(疲倦, 

生病) 
57  (16%) 67  (19%) 67  (19%) 82  (23%) 82  (23%) 
 
 
表 4 如果以 0 分係最低分，10 分係最高分，你認為香港人係禮讓孕婦上，你會

俾幾多分呢？ 
市民 6.56 
孕婦 4.62 
 
 
表 5 

外國的公共交通工具，會

給孕婦一個小徽章，等乘

客可以認出孕婦和鼓勵他

們讓座。你認為香港應唔

應該有類似既徽章呢？ 

孕婦 市民 

應該 116   (85%) 251    (72%) 
唔應該 21    (15%) 98     (28%) 
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表 6 

如果有呢個徽章，會唔會更加鼓勵你讓座呢？ 

會 216   (62%) 
唔會 63    (18%) 
無意見 70    (20%) 
 
 
表 7 有呢個徽章，你會唔會用呢？  
一定會用 67    (49%) 
會考慮下用 53    (38%) 
唔會用 11     (3%) 
無意見 7      (3%) 
 
 
 
表 8 受訪孕婦個人資料 
年齡: 18-30 30-50 
 72      (51%) 66      (49%) 
教育程度 小學或以下 中學或預科 大專或以上 
 2       (1%) 85      (62%) 51      (37%) 
 
表 9 受訪市民個人資料 
年齡: 18 歲以下 

 
18 至 30 歲 
 

30 至 50 歲 
 

50 歲以上 
 

 44 (13%) 197 (56%) 81 (23%) 28  (8%) 
性別: 男 女 
 173      (49%) 177      (51%) 
有沒有曾經懷孕: 有 無 
 42       (13%) 283      (87%) 
教育程度: 小學或以下 中學或預科 大專或以上 
 19  (5%) 122  (35%) 209  (60%) 
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